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PHẦN I: MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài
Để nâng cao chất lượng các môn học nói chung và môn toán nói riêng ngành giáo dục đã và đang từng bước đổi mới chương trình, phương pháp giảng dạy để phát huy tính tích cực, chủ động của học sinh là một trong những quan điểm chỉ đạo xây dựng chương trình mới. Đổi mới phương pháp giảng dạy là giảm lí thuyết và tăng yêu cầu thực hành, giúp học sinh có kỹ năng giải bài tập toán và ứng dụng giải quyết các tình huống, vận dụng vào thực tế cuộc sống hằng ngày . 

Trong chương trình sách giáo khoa Toán lớp 9 THCS hiện nay, học sinh được làm quen với phương trình bậc hai một ẩn, công thức nghiệm của phương trình bậc hai, đặc biệt là định lý Vi-ét và ứng dụng của nó trong việc giải toán.

Song qua việc giảng dạy Toán 9 tại trường THCS Trần Phú, tôi nhận thấy các em vận dụng hệ thức Vi-ét vào giải toán chưa thật linh hoạt, chưa biết khai thác và sử dụng hệ thức Vi-ét vào giải các dạng toán có liên quan, trong khi đó hệ thức Vi-ét có tính ứng dụng rộng rãi trong việc giải toán.
Vì thế, tôi đã suy nghĩ làm thế nào để nâng cao chất lượng học tập cho các em học sinh, giúp các em biết vận dụng hệ thức Vi-ét để giải các bài toán về phương trình  bậc hai, Góp phần giúp các em tự tin hơn trong các kỳ thi. Đó là lý do tôi chọn đề tài: “Một số phương pháp giúp học sinh trường THCS Trần Phú  áp dụng tốt hệ thức Vi-ét”. Để từ đó các em sẽ thấy toán học là môn học lý thú, không khô khan và sẽ yêu thích môn toán hơn nữa.
2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài
Nhằm mục đích bổ sung nâng cao kiến thức giải các bài toán có áp dụng hệ thức Vi-ét cho các em học sinh THCS. Từ đó các em có thể làm tốt các bài toán trong các kỳ thi, góp phần nâng cao chất lượng đại trà và chất lượng học sinh giỏi .
3. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu
Tổng, tích hai nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn, các ứng dụng của hệ thức Vi-ét trong môn đại số lớp 9.
Phạm vi môn đại số 9 trong chương trình sách giáo khoa hiện hành.
4. Giới hạn của đề tài 
Giới hạn đề tài nghiên cứu đối với học sinh khối 9 của trường THCS Trần Phú, Thị xã Buôn Hồ - Tỉnh  Đăk Lăk.
5. Phương pháp nghiên cứu


Để hoàn thành tốt đề tài này, tôi đã vận dụng các phương pháp nghiên cứu khoa học như:
- Phương pháp nghiên cứu tài liệu. 
- Phương pháp phân tích, tổng hợp. 

- Phương pháp điều tra khảo sát.  
PHẦN II: NỘI DUNG


1. Cơ sở lý luận


Để khắc phục mục tiêu trên, nội dung chương trình THCS mới của Bộ Giáo dục được thiết kế theo hướng giảm tính lý thuyết, tăng tính thực tiễn, thực hành bảo đảm vừa sức, khả thi, giảm số tiết học trên lớp, tăng thời gian tự học và hoạt động ngoại khóa.

Chương trình sách giáo khoa toán 9 hiện nay và hướng dẫn xây dựng kế hoạch giáodục điều chỉnh theo công văn 4612/BGDĐT GDTrH 2017của Bộ trưởng BGDĐT và điều chỉnh theo công văn 3280/BGDĐT GDTrH 2020 của Bộ trưởng BGDĐ, học sinh được học Định lý Vi-ét nhưng không có nhiều tiết học đi sâu khai thác các ứng dụng của hệ thức Vi-ét làm cho học sinh chưa nắm vững lý thuyết và các dạng bài tập cơ bản nên vận dụng hê thức vào giải các dạng bài tập  chưa linh hoạt.
 Là giáo viên ta cần phải bồi dưỡng và hướng dẫn học sinh tự học thêm kiến thức phần này.

2. Thực trạng vấn đề nghiên cứu
a. Thuận lợi
Trường Trung học cơ sở Trần Phú là một trường nhỏ nằm trên địa bàn Phường Đoàn Kết, Thị xã Buôn Hồ nhưng có thư viện đạt chuẩn nên có đầy đủ tài liệu, sách tham khảo phục vụ  cho việc nghiên cứu của giáo viên.

Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm, luôn tạo điều kiện tốt nhất. Các giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn khác đã tạo điều kiện để công việc điều tra, thu thập số liệu, đối chứng hiệu quả khi áp dụng đề tài.
- Tôi đã được trực tiếp đứng lớp giảng dạy môn Toán khối 9 được nhiều năm, bồi dưỡng học sinh giỏi lớp 9 và ôn tập, nâng cao kiến thức cho học sinh nên tôi thấy được sự cần thiết phải thực hiện đề tài: “Một số phương pháp giúp học sinh trường THCS Trần Phú  áp dụng tốt hệ thức Vi-ét”.
- Tôi được các đồng nghiệp góp ý kiến trong giảng dạy.

- Đa số học sinh đều mong muốn được cơ bản và nâng cao kiến thức. 

b. Khó khăn
- Thời lượng phân bố tiết cho phần này còn hạn chế, cụ thể ở chương trình lớp 9 chỉ có 3 tiết ( 2 tiết lý thuyết, 1 tiết luyện tập). Do vậy chưa khai thác hết các ứng dụng của hệ thức Vi-ét.

- Hầu hết số học sinh của trường là học sinh vùng quê, bố mẹ làm nông nghiệp. Do đó các em ít được chú trọng nâng cao kiến thức.

Từ những thuận lợi và khó khăn trên, với đề tài này tôi mong giáo viên sẽ giúp các em có thêm kiến thức để tự tin hơn trong các kỳ thi.

c. Thực trạng về chất lượng học tập môn toán của học sinh khối 9

Thống kê bài kiểm tra của học sinh khối 9 sau khi học Hệ thức Viet, năm học 2021- 2022: Bài kiểm tra số kết quả như sau:
	Khối
	Tổng số học sinh 
	Số học sinh đạt trung bình trở lên 
	Số học sinh dưới trung bình 

	
	làm bài kiểm tra
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%

	Lớp 9
	40
	21
	52,5
	19
	47,5


 Phần lớn học sinh trong trường không giải được các bài toán có ứng dụng của hệ thức Vi-ét và các hệ quả của nó, nguyên nhân có thể do một số yếu tố sau:
- Nhà trường chưa tổ chức được thường xuyên việc phụ đạo cho học sinh còn yếu về môn toán, cũng như chưa tổ chức củng cố, bồi dưỡng, nâng cao kiến thức môn toán cho học sinh từ các khối 6 ; 7 ; 8.

- Số học sinh tự học tập thêm kiến thức, tham khảo tài liệu,… để nâng cao kiến thức chưa nhiều nên chất lượng cuối cấp thường ở mức thấp, số lượng học sinh giỏi Toán còn rất hạn chế.
Từ đó tôi áp dụng những giải pháp phù hợp với năng lực của học sinh, từ mức độ cơ bản, sau đó phát triển năng lực cho học sinh từ thấp đến cao, cụ thể các giải pháp sau.
3. Các giải pháp
3.1. Ôn tập: Cung cấp hệ thống kiến thức cơ bản
* Định lí Vi-ét: (thuận)

Nếu x1, x2 là hai nghiệm của phương trình ax2 + bx + c = 0 (
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Áp dụng: Nhờ định lí Vi-ét, nếu biết trước một nghiệm của phương trình bậc hai thì có thể suy ra nghiệm kia.

- Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image3.wmf]a0

¹

) có a + b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm là x1 = 1, còn nghiệm kia là x2 = 
[image: image4.wmf]c

a
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- Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image5.wmf]a0

¹

) có a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm là x1 = - 1, còn nghiệm kia là x2 = - 
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* Định lí Vi-ét: (đảo)


Nếu hai số u, v thỏa mãn 
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 thì hai số đó là hai nghiệm của phương trình x2 – Sx + P = 0.

(Điều kiện để có hai số u, v là S2 - 4P 
[image: image8.wmf]³

 0)
Đây là kiến thức bắt buột học sinh phải nắm vững.
3.2. Các dạng toán cơ bản
- Dạng toán 1: Tính tổng và tích hai nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.

- Dạng toán 2: Nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.

- Dạng toán 3: Dùng hệ thức Vi-ét tìm nghiệm còn lại khi phương trình bậc hai một ẩn cho biết trước một nghiệm.


- Dạng toán 4: Tìm hai số biết tổng và tích của chúng.

- Dạng toán 5: Tính giá trị của biểu thức đối xứng giữa các nghiệm mà không giải phương trình.

- Dạng toán 6: Tìm hệ thức giữa các nghiệm không phụ thuộc vào tham số.
- Dạng toán 7: Tìm giá trị của tham số để các nghiệm của phương trình thỏa mãn một điều kiện cho trước.


- Dạng toán 8: Xét dấu các nghiệm.

- Dạng toán 9: Lập một phương trình bậc hai có nghiệm thỏa mãn biểu thức chứa hai nghiệm của một phương trình cho trước.

- Dạng toán 10: Một vài ứng dụng khác của hệ thức Vi-ét.

Cụ thể:

- Dạng toán 1: Tính tổng và tích hai nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn

Phương pháp


Trước khi áp dụng định lí Vi-ét, ta cần kiểm tra điều kiện xem phương trình bậc hai một ẩn có hai nghiệm hay không (Tức là kiểm tra 
[image: image9.wmf](
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có thỏa mãn không).

Ví dụ 1 (Bài 25/SGK-Trang 52): Tính tổng và tích hai nghiệm của các phương trình:

a) 2x2 - 17x + 1 = 0 

       b) 25x2 + 10x + 1 = 0

Giải

a) 2x2 - 17x + 1 = 0 (a = 2 
[image: image10.wmf]¹

0, b = -17, c = 1)

Ta có: 
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[image: image12.wmf]Þ

Phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2. 
Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
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b) 25x2 + 10x + 1 = 0 (a = 25 
[image: image14.wmf]¹

0, b = 2b’ = 10, c = 1)

Ta có: 
[image: image15.wmf]2
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Phương trình có hai nghiệm x1, x2. 
Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
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Ví dụ 2 (Bài 30/SGK-Trang 54): Tìm giá trị của m để phương trình có nghiệm, rồi tính tổng và tích các nghiệm theo m:

a) x2 - 2x + m = 0 

                b) x2 + 2
[image: image18.wmf](
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Giải

a) x2 - 2x + m = 0 
 (a = 1 
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0, b = 2b’ = - 2, c = m).

Ta có: 
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Để phương trình có nghiệm 
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Vậy với 
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, phương trình có hai nghiệm x1, x2.
Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
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b) x2 + 2
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0, b = 2b’ =
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Ta có: 
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Để phương trình có nghiệm 
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Vậy với 
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, phương trình có hai nghiệm x1, x2.                               
Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
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- Dạng toán 2: Nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn

Phương pháp

Để thực hiện việc nhẩm nghiệm (nếu có thể) cho phương trình bậc hai một ẩn ax2 + bx + c = 0 (
[image: image31.wmf]a0

¹

), ta áp dụng nhận xét sau:

Trường hợp 1 (Trường hợp đặc biệt):

- Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image32.wmf]a0

¹

) có a + b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm là x1 = 1, còn nghiệm kia là x2 = 
[image: image33.wmf]c
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- Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image34.wmf]a0

¹

) có a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm là x1 = - 1, còn nghiệm kia là x2 = - 
[image: image35.wmf]c
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Trường hợp 2: Cho phương trình  x2 + bx + c = 0.

Ta thực hiện theo các bước:

Bước 1: Vận dụng hệ thức Vi-ét để thiết lập cho các nghiệm x1 và x2 là 
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Bước 2: Thực hiện phân tích c thành tích của hai thừa số (c = m.n), từ đó ta tính ngay được m + n. Khi đó:

- Nếu m + n = - b thì ta chuyển sang bước 3 (kết luận).

- Nếu m + n 
[image: image37.wmf]¹

- b, thì ta chuyển sang bước 2.

Bước 3: Kết luận: 

Phương trình x2 + bx + c = 0 có hai nghiệm x1 = m và x2 = n.

Chú ý: Thuật toán trên có tính dừng và được hiểu như sau:
- Nếu tìm được một cặp (m, n) thỏa mãn điều kiện m + n = - b thì dừng lại và đưa ra lời kết luận nghiệm.
- Nếu tìm được một cặp (m, n) không thỏa mãn điều kiện m + n = - b thì dừng lại và trong trường hợp này không nhẩm được nghiệm.

Ví dụ 1 (Bài 26/SGK-Trang 53): Dùng điều kiện a + b + c = 0 hoặc a – b + c = 0 để tính nhẩm nghiệm của mỗi phương trình sau:

a) 35x2 - 37x + 2 = 0 

      
 b) x2 - 49x - 50 = 0

Giải

a) 35x2 - 37x + 2 = 0 

Nhận thấy phương trình có a + b + c = 35 + (-37) + 2 = 0.
 Do đó phương trình có một nghiệm là x1 = 1, x2 = 
[image: image38.wmf]c2
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b) x2 - 49x - 50 = 0

Nhận thấy phương trình có a - b + c = 1 - (-49) + (-50) = 0.
 Do đó phương trình có một nghiệm là x1 = - 1, x2 = -
[image: image39.wmf](
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Ví dụ 2 (Bài 27/SGK-Trang 53, Bài 38/SBT-Trang 44):Dùng hệ thức Vi-ét để tính nhẩm nghiệm của mỗi phương trình:
a) x2 - 7x + 12 = 0 

      

 b) x2 + 6x + 8 = 0

Giải

a) x2 - 7x + 12 = 0.

Ta thấy 
[image: image40.wmf](
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. 
Do đó phương trình có hai nghiệm x1 và x2 thỏa mãn 
[image: image41.wmf]1212
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm x1 = 3 và x2 = 4. 


b) x2 + 6x + 8 = 0

Ta thấy 
[image: image42.wmf]2
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. Do đó phương trình có hai nghiệm x1 và x2 thỏa mãn 
[image: image43.wmf](
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm x1 = - 2 và x2 = - 4. 

Nhận xét: Đối với những phương trình có dạng như trong 2 ví dụ thì giải phương trình bằng nhẩm nghiệm là nhanh gọn hơn việc vận dụng công thức nghiệm (công thức nghiệm thu gọn)

- Dạng toán 3: Dùng hệ thức Vi-ét tìm nghiệm còn lại khi phương trình bậc hai một ẩn cho biết trước một nghiệm

Phương pháp

Giả sử phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image44.wmf]a0

¹

) cho biết một nghiệm x1 = m. Tìm nghiệm còn lại x2 ?

Ta làm như sau: Dùng hệ thức Vi-ét 
[image: image45.wmf]12

xx
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 = 
[image: image46.wmf]b
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. 
Thay x1 = m vào hệ thức, ta có 
[image: image47.wmf]21
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 hoặc ta dùng hệ thức 
[image: image48.wmf]12
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Thay x1 = m vào hệ thức, ta có 
[image: image49.wmf]21
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Ví dụ 1 (Bài 39/SBT-Trang 44): 

a) Chứng tỏ rằng phương trình 3x2 + 2x - 21 = 0 có một nghiệm là -3. Hãy tìm nghiệm kia.

       

b) Chứng tỏ rằng phương trình -4x2 - 3x + 115 = 0 có một nghiệm là 5. Tìm nghiệm kia.

Giải

a) x1 = - 3 là một nghiệm của phương trình 3x2 + 2x - 21 = 0. 

Vì 3(-3)2 + 2.(-3) - 21 = 27 – 6 – 21 = 0. 

Cách 1: Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 


[image: image50.wmf]12
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[image: image53.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf](
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Cách 2: Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 

[image: image55.wmf](
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b) x1 = 5 là một nghiệm của phương trình -4x2 - 3x + 115 = 0. 

Vì -4.52 – 3.5 + 115 = - 100 – 15 + 115 = 0. 

Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 


[image: image56.wmf]1221
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 Ví dụ 2 (Bài 40/SBT-Trang 44): Dùng hệ thức Vi-ét để tìm nghiệm x2 của phương trình, rồi tìm giá trị m trong mỗi trường hợp sau:

a) x2 + mx - 35 = 0, biết nghiệm x1 = 7;

      

 

b) 3x2 – 2(m – 3)x + 5 = 0, biết nghiệm x1 = 
[image: image57.wmf]1

3

.

Giải

a) x2 + mx - 35 = 0.

Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image58.wmf]12
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 Mà x1 = 7 nên suy ra: 
[image: image59.wmf]21
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Cũng theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
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Vậy x2 = 
[image: image63.wmf]5

-

, m = 
[image: image64.wmf]2
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.

b) 3x2 – 2(m – 3)x + 5 = 0.

Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image65.wmf]12
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. Mà x1 = 
[image: image66.wmf]1
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 nên suy ra:
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Cũng theo hệ thức Vi-ét, ta có: 


[image: image68.wmf]12
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Vậy x2 = 5, m = 11.

Nhận xét: Trong ví dụ 2 này ta sử dụng hệ thức Vi-ét 
[image: image71.wmf]12
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 trước để tìm x2 trước, sau đó sử dụng hệ thức Vi-ét 
[image: image72.wmf]12
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[image: image73.wmf]b
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 (vì lúc này đã biết x1 và x2) để suy ra giá trị của tham số.

-  Dạng toán 4: Tìm hai số biết tổng và tích của chúng

Phương pháp

Nếu hai số u, v thỏa mãn 
[image: image74.wmf]uvS
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 thì hai số đó là hai nghiệm của phương trình x2 – Sx + P = 0  (1)

( Nhận xét: Nếu (1) có hai nghiệm x1, x2 (điều kiện S2 - 4P 
[image: image75.wmf]³

 0) thì ta được: 
[image: image76.wmf]1
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 hoặc 
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Ví dụ 1 (Bài 28/SGK-Trang 53): Tìm hai số u và v trong trường hợp sau: 

a) u + v = 32, u.v = 231;

b) u + v = -8, u.v = - 105;

c) u + v = 2, u.v = 9

Giải

a) Ta có u + v = 32, u.v = 231. 

Do đó u và v là nghiệm của phương trình: x2 - 32x + 231 = 0.


[image: image78.wmf](
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt:
[image: image80.wmf]12
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Vậy u = 21, v = 11 hoặc u = 11, v = 21.

b) Ta có u + v = -8, u.v = - 105. 

Do đó u và v là nghiệm của phương trình: x2 + 8x - 105 = 0.


[image: image81.wmf](
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt:
[image: image82.wmf]12
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Vậy u = 7, v = -15 hoặc u = -15, v = 7.

c) Ta có u + v = 2, u.v = 9

Do đó u và v là nghiệm của phương trình: x2 - 2x + 9 = 0.


[image: image83.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]Þ

Phương trình vô nghiệm. 

Vậy không tồn tại cặp u, v nào thỏa mãn điều kiện trên.

 Ví dụ 2: (Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình): 

Tìm các cạnh của hình chữ nhật, biết chu vi bằng 30m và diện tích của hình chữ nhật bằng 54m2.

Giải

Gọi độ dài hai cạnh của hình chữ nhật là u và v, điều kiện u, v > 0.

Vì chu vi của hình chữ nhật bằng 30m, nên ta có phương trình:

2.(u + v ) = 30 
[image: image85.wmf]Û

u + v = 15 (1)

Vì diện tích của hình chữ nhật bằng 54m2, nên ta có phương trình:

u.v = 54 (2)

Từ (1) và (2), ta có hệ phương trình: 
[image: image86.wmf]uv15

u.v54

+=

ì

í

=

î

. 
Do đó u, v là nghiệm của phương trình bậc hai: x2 - 15x + 54 = 0. 
Ta có 
[image: image87.wmf](
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[image: image88.wmf]Þ

phương trình có nghiệm 
[image: image89.wmf]12
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Vậy hình chữ nhật có hai cạnh là 6m và 9m.

 Ví dụ 3:  Giải các hệ phương trình sau:
a) 
[image: image90.wmf]xy10
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 b)
[image: image91.wmf]22
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Giải

a) 
[image: image92.wmf](
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Do đó x và (-y) là nghiệm của phương trình: t2 – 10t - 24 = 0.

Ta có 
[image: image93.wmf](
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[image: image94.wmf]Þ

phương trình có hai nghiệm phân biệt: t1 = 12; t2 = -2.

Suy ra x = 12, - y = -2 
[image: image95.wmf]Þ

x = 12, y = 2

hoặc x = -2, - y = 12 
[image: image96.wmf]Þ

x = - 2, y = -12.

Vậy hệ phương trình có hai nghiệm (12; 2); (-2; -12).

 b)
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Với x + y = 2, ta có hệ: 
[image: image98.wmf]xy2
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[image: image99.wmf]Þ

x, y là nghiệm của phương trình: 

t2 – 2t - 4 = 0 
[image: image100.wmf]12
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 hoặc 
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Với x + y = - 2, có hệ:
[image: image103.wmf]xy2
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[image: image104.wmf]Þ

x, y là nghiệm của phương trình: 

t2 + 2t - 4 = 0 
[image: image105.wmf]34
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 hoặc 
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Vậy hệ phương trình có bốn nghiệm:


[image: image108.wmf](
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Nhận xét: Trong các ví dụ trên ta đã chuyển đổi việc giải hệ phương trình sang giải phương trình bậc hai một ẩn; bên cạnh đó ta cần sử dụng thêm phép biến đổi tương đương cho hệ phương trình và kết hợp sử dụng hằng đẳng thức 
[image: image112.wmf](
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Ngoài ra trong nhiều trường hợp chúng ta còn cần sử dụng tới ẩn phụ như ví dụ 3 phần a). 
- Dạng toán 5: Tính giá trị của biểu thức đối xứng giữa các nghiệm mà không giải phương trình

Phương pháp

Biểu thức đối xứng giữa các nghiệm x1 và x2 của phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image113.wmf]a0

¹

) là biểu thức có giá trị không thay đổi khi ta hoán vị (đổi chỗ) x1 và x2.

Ta thực hiện theo các bước:

Bước 1: Xét biệt thức 
[image: image114.wmf]2

b4ac0

D=->

 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 (hoặc 
[image: image115.wmf]'0

D>

).

Bước 2: Tìm tổng x1 + x2 = S và x1x2 = P của phương trình, rồi thay vào biểu thức.

Chú ý: Một số phép biến đổi:
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Ví dụ 1. Cho phương trình x2 – 6x + 8 = 0. Không giải phương trình, hãy tính giá trị các biểu thức:

a) A = 
[image: image117.wmf]22

12

xx

+

; 
b) B = 
[image: image118.wmf]12

11
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; 
c) C = 
[image: image119.wmf]22
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[image: image120.wmf]12
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Giải

Phương trình x2 – 6x + 8 = 0 có 
[image: image121.wmf](
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phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2. 
Theo định lí Vi-ét ta có: 
[image: image122.wmf]12
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a) A = 
[image: image123.wmf]22
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 = 62 – 2.8 = 36 – 16 = 20.

Vậy A = 20

b) B = 
[image: image125.wmf]12
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[image: image126.wmf]3
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c) C = 
[image: image127.wmf](
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Mà ta có:

 
[image: image128.wmf](

)

(

)

22

2222

1212121212

12

xxxx2xxxx4xxS4P64.84

xx2

-=+-=+-=-=-=

Þ-=±


Vậy C = 
[image: image129.wmf]12.
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d) D = 
[image: image130.wmf]2
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Ví dụ 2:
Cho phương trình 2x2 – 7x + 4 = 0,  gọi hai nghiệm của là x1 và x2. Không giải phương trình, hãy tính giá trị các biểu thức sau:

a) x1 + x2 ; x1.x2 

b) x13 + x23 

c) 
[image: image131.wmf]12

xx

+


Giải

Phương trình 2x2 – 7x + 4 = 0 có 
[image: image132.wmf](
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[image: image133.wmf]Þ

phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2. 
Theo định lí Vi-ét: 
[image: image134.wmf]1212
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a) x1 + x2 = S = 
[image: image135.wmf]7
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; x1.x2 = P = 2.

b) 
[image: image136.wmf](
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c) 
[image: image137.wmf]12
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- Dạng toán 6: Tìm hệ thức giữa các nghiệm không phụ thuộc vào tham số.

Phương pháp: 

Ta thực hiện theo các bước sau:

Bước 1: Tìm điều kiện để phương trình có nghiệm x1, x2 (
[image: image142.wmf]a0,0

¹D³

 hoặc 
[image: image143.wmf]a0,'0

¹D³

).

Bước 2: Áp dụng hệ thức Vi-ét tính S = x1 + x2, P = x1x2 theo tham số.

Bước 3: Khử m để lập hệ thức giữa S và P, từ đó suy ra hệ thức giữa hai nghiệm không phụ thuộc vào tham số.

Ví dụ 1. Cho phương trình x2 – 2mx + 2m - 2 = 0 (x là ẩn)

Tìm hệ thức liên hệ gữa x1, x2 không phụ thuộc vào m.

Giải

Phương trình x2 – 2mx + 2m - 2 = 0 có: 
[image: image144.wmf](
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 với mọi m. 
Do đó phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2.

Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image145.wmf]12
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Lấy (1) trừ (2) vế theo vế, ta được S – P = 2 
[image: image146.wmf]Û

 x1 + x2 - x1x2 = 2 (không phụ thuộc vào m).

Ví dụ 2. Cho phương trình mx2 – (2m + 3)x + m - 4 = 0 (x là ẩn)

Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 . Khi đó tìm hệ thức liên hệ gữa x1, x2 không phụ thuộc vào m. 

Giải

Phương trình mx2 – (2m + 3)x + m - 4 = 0 có hai nghiệm phân biệt x1, x2 
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Theo định lí Vi-ét: 
[image: image148.wmf]12
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Cộng vế theo vế, ta được: 4S + 3P = 11 hay 4(x1 + x2) + 3x1x2 = 11 (Không phụ thuộc vào m). 

Nhận xét: Ngoài cách cộng vế theo vế, ta có thể thế m từ hệ thức (1) vào hệ thức (2) để khử m. Trong quá trình làm tránh vội vàng áp dụng ngay hệ thức Vi-ét mà quên mất bước tìm điều kiện để phương trình có nghiệm x1, x2. 

- Dạng toán 7: Tìm giá trị của tham số để các nghiệm của phương trình thỏa mãn một điều kiện cho trước.

Phương pháp:

Ta thực hiện theo các bước sau:

Bước 1: Tìm điều kiện của tham số (giả sử tham số là m) để phương trình có nghiệm x1, x2 (tức là cho 
[image: image149.wmf]0

D³

 hoặc 
[image: image150.wmf]'0
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).

Bước 2: Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta được: 
[image: image151.wmf]12

12

xxSf()

(I)

xxPg()

+==

ì

í

==

î

m

m

.

Bước 3: Biểu diễn điều kiện cho trước thông qua hệ (I) để tìm m.

Bước 4: Kết luận: Chọn giá trị m thích hợp với điều kiện và trả lời.

Ví dụ 1. (Bài 62/SGK-Trang 64):

Cho phương trình 7x2 + 2(m – 1)x – m2 = 0.

a) Với giá trị nào của m thì phương trình có nghiệm.

b) Trong trường hợp phương trình có nghiệm, dùng hệ thức Vi-ét, hãy tính tổng các bình phương hai nghiệm của phương trình theo m.

Giải

a) Phương trình có nghiệm 
[image: image152.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image153.wmf](
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 (đúng với mọi m).

Vậy với mọi giá trị của m phương trình luôn có nghiệm.

b) Gọi x1 và x2 là nghiệm của phương trình.

Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image154.wmf](
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Theo bài, ta có hệ thức: 
[image: image155.wmf]22
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 (II). Thay (I) vào (II), ta có: 
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Ví dụ 2. (Bài 44/SBT-Trang 44):

Cho phương trình x2 - 6x + m = 0. Tính giá trị của m, biết rằng phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn điều kiện 
[image: image158.wmf]12
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Giải

Phương trình có hai nghiệm x1, x2 khi và chỉ khi:


[image: image159.wmf](
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Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image160.wmf]12
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Theo bài: 
[image: image161.wmf]12
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 (3).

Giả hệ gồm (1) và (3), ta được: 
[image: image162.wmf]1121

2x10x5x6x651.
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Thay x1 = 5, x2 = 1 vào (2), ta có: 5.1 = m 
[image: image163.wmf]Û

m = 5 (thỏa mãn điều kiện)

Vậy với m = 5 thì 
[image: image164.wmf]12
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  Ví dụ 3:

Cho phương trình: 
[image: image165.wmf]2

x-2(m+1)x+2m=0

    (1)       (với ẩn là 
[image: image166.wmf]x

).

a)  Giải phương trình (1) khi m =1.

b)  Chứng minh phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

c)  Gọi hai nghiệm của phương trình (1) là x1; x2. Tìm giá trị của m để x1; x2 là độ dài hai cạnh của một tam giác vuông có cạnh huyền bằng 
[image: image167.wmf]12

.

Giải

a) Khi m = 1 ta có phương trình x2 – 4x + 2 = 0 . 

Giải phương trình được 
[image: image168.wmf]12
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b) Ta có 
[image: image169.wmf]2
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 với mọi m. 

Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt.

c) Theo hệ thức Vi-ét ta có:
[image: image170.wmf]12

12

xx2(m1)(1)

xx2m(2)

ì

ï

í

ï

î

+=+

=


Theo giả thiết: x1, x2 là độ dài hai cạnh của một tam giác vuông có cạnh huyền bằng 
[image: image171.wmf]12

nên x1 > 0, x2 > 0 
[image: image172.wmf]Þ

 m > 0 và 
[image: image173.wmf]22
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[image: image174.wmf]1212
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 Thay (1), (2) vào (3), được: m2 + m – 2 = 0 


[image: image175.wmf]Û

m = 1 (thỏa mãn); m = - 2 (loại)

Vậy m = 1.

Ví dụ 4. Cho phương trình x2 – 2(m – 1)x + 2m – 4 = 0 (có ẩn số là x).

a) Chứng minh rằng phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình đã cho. Tìm giá trị nhỏ nhất của y = 
[image: image176.wmf]22
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Giải
a) Ta có 
[image: image177.wmf](
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 với mọi m. Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Theo hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image178.wmf]12
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Theo bài: y = 
[image: image179.wmf]22
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Thay (1) và (2) vào (3), ta có: 

y = 
[image: image181.wmf](
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Vì 
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 với mọi m nên suy ra y = 
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Nhận xét: Ngoài việc phải kết hợp với điều kiện phương trình có nghiệm để chọn giá trị m thì cần chú ý trong trường hợp bài toán còn có điều kiện ràng buộc khác (như ví dụ 3) ta cũng cần đối chiếu giá trị của m để loại bỏ giá trị không thích hợp.

- Dạng toán 8: Xét dấu các nghiệm.

 Phương pháp:

Dùng hệ thức Vi-ét ta có thể xét dấu các nghiệm x1, x2 của phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image187.wmf]a0

¹

) dựa trên kết quả:

Phương trình có hai nghiệm trái dấu 
[image: image188.wmf]12
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Phương trình có hai nghiệm cùng dấu 
[image: image189.wmf]Û
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Phương trình có hai nghiệm dương 
[image: image191.wmf]Û
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Phương trình có hai nghiệm âm 
[image: image193.wmf]Û
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Ví dụ 1. Cho phương trình x2 - 2(m + 1)x – m + 1 = 0. Xác định m để phương trình:

a) Có hai nghiệm trái dấu.

b) Có hai nghiệm dương phân biệt.

Giải

a) Để phương trình có hai nghiệm trái dấu 
[image: image195.wmf]c
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Vậy với m < 1 thì phương trình có hai nghiệm trái dấu.

b) Để phương trình có hai nghiệm dương phân biệt 
[image: image196.wmf]12
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Vậy với 0 < m < 1 thì phương trình có hai nghiệm dương phân biệt.

 Ví dụ 2. Cho phương trình mx2 - 6x + m = 0. 

Tìm m để phương trình có hai nghiệm âm

Giải

Để phương trình có hai nghiệm âm 
[image: image198.wmf]12
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Vậy với 
[image: image200.wmf]3m0
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 thì phương trình có hai nghiệm âm.

- Dạng toán 9: Lập một phương trình bậc hai có nghiệm thỏa mãn biểu thức chứa hai nghiệm của một phương trình cho trước.

Phương pháp:

Bước 1: Tìm tổng S và tích P của hai nghiệm phương trình bậc hai muốn lập.

Bước 2: Áp dụng định lí Vi-ét đảo lập phương trình dạng X2 – SX + P = 0.

Ví dụ: 

Ví dụ 1. (Bài 42, 43/SBT-Trang 44)

a) Lập phương trình có hai nghiệm là hai số 4 và 
[image: image201.wmf]12
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.

b) Cho phương trình x2 + px – 5 = 0 có nghiệm là x1 và x2. Hãy lập phương trình có hai nghiệm là hai số được cho trong mỗi trường hợp sau:

1) -x1 và -x2


2) 
[image: image202.wmf]1
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x

 và 
[image: image203.wmf]2

1

x


Giải

a) Ta có S = x1 + x2 = 4 + 
[image: image204.wmf]12

-

 = 
[image: image205.wmf]52

-

, P = x1x2 = 4
[image: image206.wmf](
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Vậy hai số 4 và 
[image: image207.wmf]12
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 là nghiệm của phương trình cần lập

 x2 – (
[image: image208.wmf]52
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)x + 4
[image: image209.wmf](
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 = 0.

b) Phương trình x2 + px – 5 = 0 có 
[image: image210.wmf]2

p50

D=+>

. Do đó phương trình có hai nghiệm phân biệt.

Theo định lí Vi-ét, ta có: x1 + x2 = 
[image: image211.wmf]p
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[image: image212.wmf]5
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1) Ta có -x1 + (-x2) = - (x1 + x2 ) = p và -x1(-x2) = x1x2 = - 5 

Vậy phương trình cần lập là : x2 - px - 5 = 0.

2) Ta có: 


[image: image213.wmf]1
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 + 
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Vậy phương trình cần lập là : x2 - 
[image: image219.wmf]p

5

x 
[image: image220.wmf]1
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 = 0 hay 5x2 - px - 1 = 0 .

Ví dụ 2. Gọi x1, x2 là nghiệm của phương trình x2 – 3x + 2 = 0. Không giải phương trình trên, hãy lập phương trình bậc hai ẩn là y và có các nghiệm:


[image: image221.wmf]1221
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Giải

Phương trình x2 – 3x + 2 = 0 có 
[image: image222.wmf](
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. Suy ra phương trình có hai nghiệm phân biệt.

Theo định lí Vi-ét, ta có: 
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Ta có: 
[image: image224.wmf](
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Vậy phương trình bậc hai cần lập là y2 - 
[image: image226.wmf]9
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y + 
[image: image227.wmf]9

2

 = 0 hay 2y2 – 9y + 9 = 0.

Nhận xét: Mặc dù bài toán có nói x1, x2 là nghiệm của một phương trình cho trước (như trong ví dụ 1 phần b, ví dụ 2). Tuy nhiên ta vẫn phải tính biệt thức 
[image: image228.wmf]D

 hoặc 
[image: image229.wmf]'
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 để khẳng định phương trình cho trước đó có hai nghiệm, từ đó mới áp dụng được định lí Vi-ét. Điều đó mới đảm bảo tính chặt chẽ toán học và lời giải khi đó mới được coi đầy đủ, chọn vẹn.

- Dạng toán 10: Một vài ứng dụng khác của hệ thức Vi-ét.

Ở trên ta đã đề cập 9 dạng toán liên quan đến đến hệ thức Vi-ét và ứng dụng. Tuy nhiên tìm hiểu sâu rộng hơn một chút thì ta có một vài ứng ứng khác nữa là khá hay và hiệu quả. Sau đây là một vài ứng dụng khác của hệ thức Vi-ét.
+ Phân tích đa thức thành nhân tử.

Phương pháp:

Phương trình ax2 + bx + c = 0 (
[image: image230.wmf]a0

¹

) có nghiệm là x1, x2 thì tam thức ax2 + bx + c phân tích được thành nhân tử như sau:

ax2 + bx + c = a(x – x1)(x – x2).

Ví dụ:

Ví dụ 1. Phân tích đa thức x2 – 5x + 4 thành nhân tử.

Giải

Phương trình x2 – 5x + 4 = 0 có a + b + c = 1 – 5 + 4 = 0. Do đó phương 

trình có hai nghiệm x1 = 1, x2 = 4.

Vì vậy đa thức x2 – 5x + 4 = (x – 1)(x – 4).

Ví dụ 2. (Bài 33/SGK-Trang 54).
Phân tích đa thức 2x2 – 5x + 3 thành nhân tử.

Giải

Phương trình 2x2 – 5x + 3 = 0 có a + b + c = 2 – 5 + 3 = 0. Do đó phương trình có hai nghiệm x1 = 1, x2 = 
[image: image231.wmf]3

2

.

Vì vậy đa thức 2x2 – 5x + 3 = 2(x – 1)(x – 
[image: image232.wmf]3

2

).
 Lập phương trình đường thẳng y = ax + b (
[image: image233.wmf]a0

¹

) (d) quan hệ với Parabol y = mx2 (
[image: image234.wmf]m0

¹

) (P).

Phương pháp giải
Để lập phương trình đường thẳng (d) cắt Parabol (P) tại hai điểm 
[image: image235.wmf](
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 và 
[image: image236.wmf](
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, ta làm như sau:
Do đường thẳng (d) và Parabol (P) có hai giao điểm nên hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình: mx2 = ax + b ( mx2 - ax - b = 0.

Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image237.wmf]AB
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Từ hệ (I) tìm a và b ( Phương trình (d) cần lập.

Để lập phương trình đường thẳng (d) tiếp xúc với parabol (P) tại điểm 
[image: image238.wmf](
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, ta làm như sau:
Do (d) và (P) có duy nhất một giao điểm nên phương trình mx2 - ax - b = 0 có nghiệm kép: x1 = x2. 

Vận dụng hệ thức Viet, ta có: 
[image: image239.wmf]12
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Từ hệ (II) tìm a và b ( Phương trình (d) cần lập.

Ví dụ 1. Cho parabol (P) có phương trình: y = x2. 

Gọi A và B là hai điểm thuộc (P) có hoành độ lần lượt là xA = -1; xB = 2. 

Lập phương trình đường thẳng đi qua A và B.

Giải

Goi phương trình đường thẳng đi qua A và B có dạng y = ax + b (AB).

Phương trình hoành độ giao điểm của (AB) và (P) là: 

x2 = ax + b ( x2 - ax - b =0  (1).

Ta có: xA = - 1; xB = 2 là nghiệm của phương trình (1).

Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image240.wmf]AB
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Vậy phương trình đường thẳng đi qua A và B là: y = x + 2.

Ví dụ 2. Cho parabol (P): 
[image: image241.wmf]4

x
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; điểm A thuộc (P) có hoành độ xA = 2.

Lập phương trình đường thẳng tiếp xúc với (P) tại A.

Giải

Gọi phương trình đường thẳng tiếp xúc với (P) tại A là (d): y = ax + b. Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là:
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Ta có: x​A = 2 là nghiệm kép của (*) (x1 = x2 = x​A )

Áp dụng hệ thức Vi-ét và bài ra, ta có:
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Vậy phương trình đường thẳng tiếp xúc với (P) tại A là: y = x - 1

+ Áp dụng hệ thức Vi-ét giải phương trình và hệ phương trình. 
Ví dụ 1. Giải phương trình 
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Giải

Điều kiện: 
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Đặt 
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[image: image247.wmf]Þ

u, v là nghiệm của phương trình: t2 – 5t + 6 = 0 
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Do vậy u = 3 thì v = 2 hoặc u = 2 thì v = 3

- Với
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  thì (1) trở thành: 
x2 - 2x + 3 = 0

Ta có (' = 1 – 3 = - 2 < 0 
[image: image250.wmf]Þ

Phương trình vô nghiệm.

- Với 
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  thì (1) trở thành: x2 - 3x + 2 = 0

Ta có a + b + c = 1 – 3 + 2 = 0 
[image: image252.wmf]Þ

x1 = 1; x2 = 2

Vậy phương trình (*) có hai nghiệm x1 = 1; x2 = 2.

Ví dụ 2. Giải các hệ phương trình: 
a)
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(Hệ đối xứng loại 1)             b) 
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Giải

a)
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Đặt S = x + y, P = xy. Ta có hệ 
[image: image256.wmf]SP7
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Khi đó S và P là hai nghiệm của phương trình: t2 – 7t + 12 = 0.

Giải phương trình này được t1 = 4; t2 = 3.

+ Nếu S = 4 thì P = 3 
Khi đó x, y là nghiệm của phương trình: u2 - 4u + 3 = 0

( u = 1 và u = 3. Suy ra (x = 1; y = 3) hoặc (x = 3; y = 1)

+ Nếu S = 3 thì P = 4 
Khi đó x, y là nghiệm của phương trình: v2 – 3v + 4 = 0

Phương trình này vô nghiệm vì ( = 9 - 16 = - 7 < 0

Vậy hệ đã cho có hai nghiệm là: (1; 3); (3; 1)

b) Đặt 
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 . Khi đó hệ phương trình có dạng:
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u, v là nghiệm của phương trình: 

t2 – 4t + 3 = 0 ( t1 = 1; t2 = 3. Suy ra u = 1, v = 3 hoặc u = 3, v = 1.

- Với u = 1, v = 3 thì x = 1, y = 27.

- Với u = 3, v = 1 thì x = 27, y = 1.

Vậy hệ đã cho có hai nghiệm là: (1; 27); (27; 1)

3.3. Các bài tập tương tự tổng hợp theo dạng toán.

Bài 1: (Bài 29,30/SGK-Trang 54, bài 30/SBT-Trang 43).

Không giải phương trình, hãy tính tổng và tích các nghiệm (nếu có) của mỗi phương trình sau:

a) 4x2 + 2x – 5 = 0;
b) 9x2 - 12x + 5 = 0;
c) 5x2 + x + 2 = 0; 

d) (
[image: image259.wmf]23

-

)x2 + 4x + 
[image: image260.wmf]22

+

 = 0;
e) 1,4x2 - 3x + 1,2 = 0;


f) 2x2 + 9x + 7 = 0; 
                    g) x2 + 2(m – 1)x + m2 = 0.

Bài 2: (Bài 31/SGK-Trang 54, bài 37/SBT-Trang 43).

Tính nhẩm nghiệm các phương trình sau:

a) 7x2 - 9x + 2 = 0;

b) 23x2 - 9x - 32 = 0;


c) (5 +
[image: image261.wmf]2

)x2 + (5 -
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)x - 10 = 0; d) 
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x2 - 
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x - 
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 = 0;


e) 31,1x2 – 50,9x + 19,8 = 0;
f) 2x2 + 9x + 7 = 0; 
                    

g) (m – 1)x2 - 2(m + 3)x + m + 4 = 0 với 
[image: image266.wmf]m1.
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Bài 3: (Bài 40/SBT-Trang 44). Dùng hệ thức Vi-ét để tìm nghiệm x2 của phương trình, rồi tìm giá trị m trong mỗi trường hợp sau:

a) Phương trình x2 - 13x + m = 0, biết nghiệm x1 = 12,5;

b) Phương trình 4x2 + 3x – m2 + 3m = 0, biết nghiệm x1 = -2.

Bài 4: (Bài 41/SBT-Trang 44). Tìm hai số u và v trong trường hợp sau: 

a) u + v = 14, u.v = 40;   b) u - v = 10, u.v = - 24;  c) u2 + v2 = 85, u.v = 18

Bài 5: Cho phương trình 2x2 – 7x + 4 = 0, nghiệm của phương trình là x1 và x2.

1) Không giải phương trình tính giá trị của các biểu thức:

a) x1 + x2 ; x1x2

b) 
[image: image267.wmf]33
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c) 
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Bài 6:
Cho phương trình 2x2 - 6x + 3 = 0

a) Gọi hai nghiệm của phương trình là x1 và x2 . Tính 

x13 + x23 – 2(x12 + x22) + 3(x12x2 + x1x22)

b) Lập phương trình bậc hai có nghiệm 
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Bài 7:

Cho phương trình (ẩn x): x2 - 2(m + 1)x + m2 - 1 = 0. Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thoả mãn x12+x22 = x1.x2 + 8.

Bài 8:
Cho phương trình: 
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    (1)       (với ẩn là 
[image: image272.wmf]x

).

1)  Giải phương trình (1) khi 
[image: image273.wmf]m

=1.

2)  Chứng minh phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
[image: image274.wmf]m

.

3)  Gọi hai nghiệm của phương trình (1) là 
[image: image275.wmf]1
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; 
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. Tìm giá trị của 
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 để 
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; 
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là độ dài hai cạnh của một tam giác vuông có cạnh huyền bằng 
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Bài 9:
1. Gọi 
[image: image281.wmf]12
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xx

là hai nghiệm của phương trình 
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. Tính giá trị của biểu thức: Q = 
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2. Tìm m để phương trình x2 – 2(2m + 1)x + 4m2 + 4m = 0 có hai nghiệm  phân biệt x1, x2 thỏa mãn điều kiện 
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Bài 10. Cho phương trình x2 – 2(m + 7)x + m2 - 4 = 0. 

Xác định m để phương trình:        

a) Có hai nghiệm trái dấu.           b) Có hai nghiệm cùng dấu.
- Giáo viên soạn ra các dạng bài toán bậc hai cần ứng dụng hệ thức Vi-ét để giải.  *Thực nghiệm sư phạm: Tổ chức dạy các tiết học thực nghiệm giúp học sinh áp dụng hệ thức Vi-ét để giải phương trình bậc hai:

- Giúp học sinh hiểu và nắm được định lý Vi_ét, biết áp dụng hệ thức Vi_ét để giải các dạng bài toán : Nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn ; tìm hai số biết tổng và tích của chúng ; tính giá trị của các biểu thức nghiệm…

-Tìm hiểu ý thức tự học ở học sinh, giúp học sinh thấy được sự cần thiết phải tham khảo thêm tài liệu, sách tham khảo,…

- Giúp học sinh tự tin hơn khi giải bài toán bậc hai, nhất là trong các kỳ thi.

4. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu, phạm vi và hiệu quả ứng dụng:

Qua khảo nghiệm tôi nhận thấy rằng “Một số phương pháp giúp học sinh trường THCS Trần Phú  áp dụng tốt hệ thức Vi-ét” đã đóng góp rất nhiều làm nên thành tích của học sinh. 
Bản thân giáo viên tôi cũng nhận thấy rằng khi làm đề tài này tôi cũng áp dụng được rất nhiều trong giảng dạy học sinh. 


Thống kê bài kiểm tra của học sinh trong năm học 2021- 2022: Bài kiểm tra cuối kỳ II ( khi đã áp dụng đề tài) kết quả như sau:
	Khối
	Tổng số học sinh 
	Số học sinh đạt trung bình trở lên 
	Số học sinh dưới trung bình 

	
	làm bài kiểm tra
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%

	Lớp 9
	40
	36
	90
	4
	10


Qua kết quả trên, nhận thấy tỷ lệ học sinh đạt trung bình trở lên tăng 37,5%, số học sinh yếu giảm đáng kể và tinh thần, thái độ học tập của học sinh được cải thiện hơn rất nhiều.
 III: KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ:
1. Kết luận:

Khi áp dụng những giải pháp trong sáng kiến này tại trường THCS Trần Phú, về mặt kiến thức, kỹ năng của học sinh được củng cố một cách vững chắc và sâu sắc. Kết quả học tập của học sinh được nâng cao và các em ngày càng yêu thích môn toán hơn.

Đa số các em học sinh muốn nắm được kiến thức cơ bản và học sinh khá, giỏi  rất muốn được mở rộng, nâng cao kiến thức nhưng các em không biết bằng cách nào, đọc sách nào là tốt, vì sách tham khảo rất nhiều loại.Vì vậy giáo viên cần nghiên cứu tìm cách hướng dẫn học sinh cách tự học ở nhà, tự chọn sách tham khảo,…

Mong rằng đề tài: “Một số phương pháp giúp học sinh trường THCS Trần Phú  áp dụng tốt hệ thức Viet”góp phần giúp các em thêm vốn kiến thức, biết áp dụng hệ thức Vi-ét vào giải các bài toán về phương trình bậc hai để các em thêm tự tin học tập môn toán trong chương trình của trường THPT.

2. Kiến nghị: 

Thư viện nhà trường tiếp tục tham mưu với cấp trên để trang bị thêm một số đầu sách cho giáo viên và học sinh có tài liệu để tham khảo, học tập.

Tạo các sân chơi cho học sinh trong các buổi sinh hoạt chuyên đề cấp trường để học sinh cảm thấy yêu thích môn toán hơn.

Đề tài tôi trình bày rút ra từ những trải nghiệm của bản thân, chắc hẳn trong đề tài : “Một số phương pháp giúp học sinh trường THCS Trần Phú  áp dụng tốt hệ thức Vi-ét”, tôi còn nhiều thiếu sót, rất mong được sự góp ý của quý thầy, cô giáo.
Xin chân thành cảm ơn! 

                                                           Đoàn Kết, ngày 10 tháng 03 năm 2023



Người viết:

                                                                       Võ Thị Hồng Hạnh
TÀI LIỆU THAM KHẢO
1. Bài tập trắc nghiệm và các đề kiểm tra Toán 9 của nhà xuất bản giáo dục in năm 2007 (tác giả: Hoàng Ngọc Hưng-Phạm Thị Bạch Ngọc).

2. Sách giáo khoa Toán 9 _ Tập 2.

3. Sách giáo viên Toán 9 _ Tập 2.

4. Sách bài tập Toán 9 _ Tập 2.
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